



2月2日,巴布亚新几内亚,渡轮沉没后,乘客坐在救生筏上,在海面漂荡。

## 巴新海域沉船近百人失踪

轮船载客约350人,大部分是学生和实习教师,无外国人

当地时间2日早晨,一艘载客约350人的渡轮在巴布亚新几内亚附近海域沉没。截至当天下午,据信有238名乘客获救,仍有近百人失踪。澳大利亚总理朱莉娅·吉拉德说,这是一幕“大悲剧”。

### 澳总理称“大悲剧”

据悉,该艘往返于巴布亚新几内亚金贝和莱城两地的“拉包尔女王”号渡轮在路途中与岸上失去联系,随后沉没。

巴新最大海上客运商之一星船公司员工说,渡轮运营商与“拉包尔女王”号渡轮当地时间2日6时(北京时间

4时)左右失去联系。巴新海事安全部门发言人证实,当地时间2日8时30分左右收到求救信号,确认“船沉没,乘客在水中等待救援”。

巴新邻国澳大利亚海事安全机构确认,沉船地点位于巴新东部海域,离岸大约16公里,距莱城大约80公里。

星船公司发言人约翰·惠特尼说,渡轮沉没时载有大约350人。但巴新和澳大利亚海事安全部门官员说,具体乘客人数仍需进一步核实。

巴新媒体报道,船上不少乘客是当地学生和实习教师。按照星船公司向澳大利亚外交部报告的情况,船

上没有外国人。

澳大利亚总理朱莉娅·吉拉德当天上午确认渡轮沉没。“毫无疑问是一幕大悲剧。”她说,“可能有大量遇难者。”

### 目前暂无人遇难

澳大利亚海事安全机构声明称,当天上午收到求救信号后,立刻通知附近船只前往事发海域。截至2日下午,8艘附近的商船和3架飞机抵达现场,包括一架可空投大量救生艇的搜救飞机。

截至当地时间17时30分,238人确认获救。暂时没有发现有船上人员遇难的情况。获得营救的绝大部分

乘客都没有受伤,不过有1人肩膀脱臼。

海事安全机构发言人卡莉·拉斯克说,获救者人数有望增加。“我们向水中投放更多救生艇,同时收到报告,确认有更多载有幸存者的救生艇。”

搜救行动协调官努拉·拉赫曼说,事发海域天气当天下午不算好,但对搜救没有太大影响。“风不小,但属正常;渡轮彻底沉没”,海面上看不到船的任何部分。

按照拉赫曼的说法,搜救将彻夜继续;只是,随夜幕降临,天气状况将变差。“取决于天黑后我们能否有效组织搜救,我们将继续长时间搜救。” (钟合)

### ■ 探因

## 沉船或因“天气差”

渡轮沉没原因不明。星船公司发言人惠特尼当天早些时候披露,天气状况差可能是沉船原因。事发地周围的轮船报告称,当时刮着强烈的西北风,卷起5米高的海浪。

巴新救灾部门主管马丁·莫西说,沉船原因“很难说”。“是天气,还是超载,还是渡轮本身有问题?我们不知道,但原因很快将弄清楚。”

巴新总理彼得·奥尼尔表示,政府将严查渡轮沉没事

件。“我们将调查得水落石出。我们需要在水运工业设置一些安全措施。我们再也负担不起失去人民生命的重责。海上交通是我国最重要的交通工具之一。”奥尼尔说。

星船公司是巴新最大海上客运商之一,运营线路涉及周边小岛至金贝。金贝是潜水胜地,吸引全球游客。巴新作为岛国,位于太平洋南部,南隔托雷斯海峡与澳大利亚相望。岛国巴新人口600万,经济欠发达,基础设施不完善。 (钟合)

### ■ 相关新闻

## 中国轮船救起29乘客

据媒体报道,“拉包尔女王”号渡轮在巴新海域沉没。中国远洋集团公司所属的“中河”轮事发时途经该海域,积极参与搜救,已救起29名落水人员。

据中国海上搜救中心值班人员介绍,2月2日12时08分,中国远洋所属“中河”轮从澳大利亚驶往中国宁波港途中,在巴布亚新几内亚沿海发现一艘当地客船沉没,船上300余人全部落水。

接报后,交通运输部

领导高度重视,要求中远“中河”轮全力救助遇险人员,并服从当地海上搜救机构的协调,同时在救助行动中要注意自身安全。

“中河”轮迅速展开搜救行动,目前,中远“中河”轮已救起29名落水乘客,搜救行动正在进行中。

中国海上搜救中心正保持与巴布亚新几内亚搜救机构的联系,密切关注此次搜救行动。

(钟合)

## 塔利班或“重夺”阿富汗

美军方秘密文件被公开,称塔利班得到不少阿富汗民众支持

美国军方在一份秘密文件中承认,驻阿富汗外国军队2014年撤离后,塔利班可能重新控制阿富汗。北大西洋公约组织淡化这一说法。塔利班则否认,将与阿富汗政府和谈。

### 北约在阿富汗失败?

英国《泰晤士报》和英国广播公司1日公开这份文件,称它为“高度机密”,上月在驻阿美军巴格拉姆空军基地内供北约高官传阅。

根据文件,塔利班得到不少阿富汗民众支持,在2014年底撤出后将重新控制阿富汗。“许多阿富汗人已经为塔利班再次掌权做准备。北约撤出后,塔利班认定自己必胜无疑。”

北约驻阿富汗国际安全援助部队发言人吉米·卡明斯承认文件的存在。他说:“这份文件以在押塔利班成员的审讯记录为依据,并非战略分析报告。”

一些分析师认为,文件至少表明,北约承认阿富汗局势前景黯淡。

一些巴基斯坦官员认为,这份文件表明,北约在阿富汗遭到失败。巴基斯坦驻美国前大使马哈茂

德·杜拉尼说,北约对阿富汗战略已经失败,“无法实现预定目标”。

按照巴基斯坦参议院国防委员会成员塔里克·阿齐姆的说法,阿富汗塔利班“不需要外来支持”,因为北约对阿富汗战略错误,迄今“无法有效控制阿富汗任何一个省”。

也有人认为,塔利班再次掌控阿富汗并非易事。2014年后,阿富汗安全部队人数将增加至35万人,而且一些北约士兵将继续留驻,包括特种部队。

### 巴基斯坦暗助塔利班?

这份泄密文件认定,巴基斯坦暗中支持阿富汗塔利班。巴基斯坦多名官员当天予以反驳。

正在阿富汗访问的巴基斯坦外交部长希娜·拉巴尼·哈尔称,这一说法是“陈酒加旧瓶”,“已经说了很多很多次”。“我们支持阿富汗政府与塔利班和谈,在阿富汗没有秘而不宣的目标。”

阿富汗外长扎勒迈·拉苏尔回应,巴基斯坦对阿富汗和平进程发挥着至关重要的作用,希望两国关系稳定。

韩建军(新华社专稿)

### ■ 相关新闻

## 北约明年结束在阿战斗

联军2014年全面转做训练和安全防务顾问

美国国防部长帕内塔1日向媒体表示美国和其他的北约联军将在2013年结束阿富汗战斗任务。

帕内塔1日在前往北约国防部长会议途中表示,2013年将是美国在阿富汗安全任务中十分重要的一年,美国和其他的北约联军希望能在2013年中结束阿富汗战斗任务,

2014年联军将全面转做训练和安全防务顾问工作。帕内塔表示,关于任务结束后有多少美军会留在阿富汗目前没有定论。

对于北约组织密件中提及巴基斯坦政府支持阿富汗塔利班组织的消息。美国国防部发言人柯比表示还没看到报告,无法回应。 (钟合)



1月16日,阿富汗边境警察列队前进。